
Kulaots weiter in Führung – Kurzreport zur 8. RundeBericht und Analysen zur 8. Runde der OIBM 2017von IM Marco BaldaufViele Remis an den Spitzenbrettern sorgen für wenig Bewegung an der Tabelle. DerFührende Kaido Kulaots muss jedoch über die volle Strecke gehen um am Ende dasRemis  unterzeichnen  zu  können.  Wie  so  oft  in  Endspielen  mit  ungleichfarbigenLäufern konnte die verteidigende Seite die Partie in den sicheren Remishafen lenken.Ebenso Remis endeten die Begegnungen der Verfolger Andrey Episenko und EduardoIturrizaga Bonelli sowie Ahmed Adly und Evgeny Romanov.

Ein Schwätzchen unter GroßmeisternAhmed Adly und Evgeny Romanov nach ihrer PartieEin interessantes Endspiel stand zwischen Gerlef Meins und GN Gopal auf dem Brett.Interessant insofern, als es eine frappierende Ähnlichkeit zum Endspiel aus der 2.Tiebreakpartie im WM-Match zwischen Magnus Carlsen und Sergey Karjakin hatte.Karjakin hielt ganz knapp das Remis, Meins hatte in dieser Konstellation wohl aberkeine Chance



ChessBase 14 Ausdruck, Redaktion , 04.11.2017 1D93Meins,Gerlef 2410Gopal G.N. 258921st Bavarian Championship Open (8.7)[MB] a b c d e f g ha b c d e f g h87654321 87654321im Endspiel Carlsen−Karjakin aus demWM−Kampf 2016 war dieBauerstruktur symmetrisch, d.h. dieangreifende Seite hatte f−g−h anstattwie hier e−g−h. Diese Version solltesogar besser sein, da der Läufer eingeschütztes Feld auf d5 hat. Im WM−Kampf opferte Carlsen seinen f−Bauernum mit dem König aktiv werden zukönnen, ließ mehrere Male eineMöglichkeit zum Sieg aus und mussteletztlich ins Remis einwilligen. Dieswar ungefähr der Moment im WM−Kampf, wo man schon gar nicht mehrglauben konnte, dass dieser Karjakinirgendwie zu besiegen ist. Carlsenbelehrte alle Zweifler eines Besserenund gewann die Partien 3 und 4ziemlich souverän.  61...Le3  62.Kh2 Kb5! der König wird aktiv und kann denTurm problemlos abdrängen  63.Ta3 Lf4+  64.Kg1  Kb4  65.Ta1  Le3+ 66.Kh1  Kc3  67.Tb1  Kc2  68.Tb4  Kd2  69.Tb2+  Ke1  70.Kh2  Ld4 71.Tb1+  Kf2a b c d e f g ha b c d e f g h87654321 87654321Gopal hat in den vergangenen Zügengute Fortschritte erzielt und steht mitseinem König nun richtig. Nun folgt dieZeit der Durchbrüche  72.Td1  Le5+ 73.Kh1  Lf4  74.Td3?! [ 74.Tb1 verliert über kurz oder langjedoch auch  �g4  75.hxg4  h3 76.Tb2+  Kg3  77.gxh3  Lxf3+ 78.Kg1  e5−+ ] 74...g4!  75.Td4 [ 75.hxg4  h3  76.gxh3  Lxf3+ 77.Txf3+  Kxf3−+ ] 75...gxh30−1



GN Gopal mit guter Technik im Endspiel

vorne: Alexander Fier gegen Alexander Zajogin (1-0)hinten: Aloyzas Kveynis gegen Alexander Zubov (Remis)



ChessBase 14 Ausdruck, Redaktion , 04.11.2017 1C29Seul,Georg 2401Postny,Evgeny 256921st Bavarian Championship Open (8.9)[MB] 1.e4  e5  2.Sc3  Sf6  3.f4 die WienerPartie ist etwas für die Romantiker desSpiels! Dass es hier etwas schief geht,hält hoffentlich niemand davon ab,diese altehrwürdige Variante von Zeitzu Zeit aufs Brett zu bekommen.  d5!gilt "offiziell" als beste Entgegnung 4.fxe5  Sxe4  5.Df3  Sxc3  6.bxc3  Le6 7.d4  c5a b c d e f g ha b c d e f g h87654321 87654321Schwarz hat die bessere Struktur, dieoffene weiße f−Linie − der Trumpf derWiener Partie − bringt aufgrund desoptimal platzierten Le6 nichts ein 8.Lb5+  Sc6  9.Se2  Dh4+  10.g3  Dg4 11.Df2  Df5  12.Le3  Dxc2 steckt dendargebotenen Bauern ein [ 12...a6  13.Lxc6+  bxc6=ist auch ok für Schwarz ] 13.0−0  Le7  14.Tfc1  Db2  15.a4�(Diagramm)die freche weiße Strategie hat sichbisher ausbezahlt: für den geopferten a b c d e f g ha b c d e f g h87654321 87654321Bauern hat er ordentlich Kompensation cxd4  16.cxd4  a6  17.Tab1  Da3 18.Tc3  Da2  19.Ld3  Sb4a b c d e f g ha b c d e f g h87654321 87654321und Weiß gab auf. Es droht ...Sxd3nebst ...Dxb1. Zieht der Tb1 weg, sogewinnt Schwarz das Läuferpaar undeinen zweiten Bauern, steht daher aufGewinn. Möglicherweise übersah Seulhier die Rettung  20.Sf4!  Dxf2+ [ 20...Dxa4?  21.Sxe6  fxe6  22.Tc7±da  Sxd3  23.De2  Sb4  24.Dg4 ] 21.Lxf2�0−1



Wie stimme ich mich am besten auf die Partie ein?

Jeder verfolgt da so seine eigene Strategie



… und das Essen während der Partie bitte nicht vergessen!




